Урок русского языка
УМК -  «Начальная школа XXI века»
Тема: Правила переноса слов.
Тип урока:  комбинированный
Цель:  познакомить детей с правилами переноса слов.
Задачи: 
Образовательные: сформировать представление о правилах переноса слов;
Развивающие: формирование умения анализировать звучащую речь; формирование опыта работы с учебником; развитие  речи, мышления, воображения;
Воспитывающие: воспитывать навыки самостоятельной работы, умения работать в парах.
Планируемые результаты
Предметные
- усвоение правил переноса слов;
- умение переносить слова с учетом особенностей слогов и изученных правил.
Познавательные: общеучебные: усвоение приёмов оформления адреса на конверте, овладение навыком переноса слов;

логические: осуществление анализа, использование алгоритма порядка действий при списывании.
Регулятивные: учитывать выделенные учителем ориентиры действия, планировать свою деятельность, сопоставлять работу с образцом, вносить коррективы в действия.
Коммуникативные: оформлять свою мысль в устной речи, высказывать свою точку зрения, формулировать высказывание;
- сотрудничать, договариваться о последовательности действий и результате, учиться представлять другим ход работы и ее результат, слушать мнение других.
Личностные: проявляют учебно – познавательный интерес, понимают и осознают необходимость выполнения учебных требований.
- находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и   информацию, полученную на уроке.
Оборудование:
1.Ноутбук.

2.Проектор.

3.Индивидуальные карточки, схемы
Ход урока:
	Структура урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.Орг. момент

Задача: создание условий для благоприятной рабочей обстановки в классе.
	Утром солнышко проснулось,
Всем ребятам улыбнулось.
Лучик тёплый, золотой
На урок возьмём с собой.
Будет он нас согревать 
И в учёбе помогать.
Давайте улыбнемся друг другу. Пусть сегодняшний урок принесет нам всем радость общения. Сегодня на уроке, ребята, вас ожидает много интересных заданий, новых открытий, а помощниками вам будут: внимание, находчивость, смекалка.

-Начнём с разминки. Потрём ладошки, помассируем и слегка потрём уши. Теперь встаньте на носочки, руки поднимите вверх, «возьмите» энергию солнца, света. Садитесь. 
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	СЛАЙД № 1
СЛАЙД № 2


	2.Мотивация к учебной деятельности.

Задачи: привлечь внимание учащихся к предстоящей работе. Вовлечь учащихся в урок, во взаимодействие с одноклассниками, с учителем.

	- Что помогает людям понимать друг друга? (речь)

- Для чего нужна речь? (для общения и воздействия)

- Какие виды речи вы знаете? (устная речь и письменная речь)

- В чём отличие устной речи от письменной?

Отгадайте загадку:

· Кто отправился в полёт

            И в клюве весточку несёт?
 - Совершенно верно, это птица – голубь. Какую весточку может принести голубь?

- Раньше люди не уезжали на большие расстояния и письма домой отправляли при помощи голубей. Привязывали к лапке сообщение, и птица возвращалась к себе домой. Такую почту так и называли – голубиной, а голубей – почтовыми голубями. В современном мире, человек путешествует по всему земному шару и брать с собой в дорогу голубей, ему стало неудобно и проблематично, поэтому весточки к вам в дом приносят почтальоны. 
( стихотворение )
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	Отвечают на вопросы учителя.
СЛАЙДЫ № 4-5

	3.Актуализация и пробное учебное действие.

Задачи: 

Укрепление руки, улучшение координации движений.

Доведение до автоматизма умения соблюдать гигиенические  правила письма (положение корпуса, руки, тетради и т.д.).

Вызвать, благодаря занимательным заданиям (загадка, рассматривание иллюстраций на странице тетради), интерес к предстоящей работе.

Развитее умения сравнивать, анализировать, обобщать, делать выводы.

Развитие навыков самоконтроля.

Задачи: развитие орфографической зоркости,

наблюдательности Задачи: привлечь внимание ученика к «опасному месту», где произношение не совпадает с написанием.


	1.Чистописание
· «Дорисуй»

-Возьмите карточки.Рассмотрите рисунок. Какая птица изображена? (чайка)
 - Куда спешит птица? Интересно, кто её там ждёт?

- Давайте дорисуем птицу. 

· Развитие логического мышления «Как можно распределить буквы? Что объединяет буквы по группам? Назовите эти элементы»   Ж, Х, П, Р (буквы Ж и Х, буквы П и Р)

Пропишите эти буквы х и ж  по образцу красиво и аккуратно на следующей строке.
Словарная работа   

1 (класс)
В сентябре встречает нас
Уютный, просторный, светлый…
2 (дорога)

От дома начинается,
У дома и кончается.
3 (машина)
Может бегать далеко.
Возит грузы и людей.
Ты знаком, конечно, с ней?
4 (русский язык)

Прописи, тетради, авторучки скрип,
Пишет аккуратно каждый ученик.
Правила читаем, учим назубок.
Ну, ребята, что же это за урок?

2.Актуализация

Итак, чтобы письмо пришло к своему адресату, куда его нужно вложить? (в конверт)

- Что пишут на конверте? (адрес отправителя и адрес получателя письма)

- Найдите разницу в записи названий улиц на обоих конвертах. (Названия улиц записаны не на одной строке, а на двух, и разделены на 2 части.)
- Сравните адреса на конвертах. Что вы заметили? (На конверте  2  есть дополнительная информация.) 

- О чем говорит дополнительная информация? ( О стране, куда и откуда посылается письмо)
- Как вы думаете, зачем нужно указывать на конверте название страны? (Чтобы письмо не потерялось и пришло по адресу.)
- Откуда отправлено письмо? А куда? (из России в республику Беларусь)
- А в какой стране мы с Вами живём?  (стихотворение)
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Если долго-долго-долго

В самолёте нам лететь.

Если долго-долго-долго

На Россию нам смотреть,

То увидим  мы тогда

И леса, и города,

Океанские просторы, 
Ленты рек, озёра, горы…

Мы увидим даль без края,

Тундру, где звенит весна,

И поймёшь тогда, какая

Наша родина большая,

Необъятная страна.

(Песня «Хохлома»)- слайды!

3. Словарно-орфографическая работа.
- Многие слова в нашем языке имеют несколько значений. Так, у слова родина два значения: 1) - страна, в которой человек родился и гражданином которой является (в этом значении слово родина пишется с большой буквы); 2) – место рождения, происхождения кого-нибудь или чего-нибудь (слово пишется с маленькой буквы)
- Запишите в тетради название нашей страны. Откуда будете его списывать? Россия

-Назовите столицу нашей родины (Москва)

-Запишите это слово на следующей строчке.

- Что вы должны запомнить в написании этого слова? ( Оно пишется с  заглавной буквы, безударная гласная о- нужно запомнить. 

-Какая из двух схем подходит  к слову Москва?

-Составьте предложение с этим словом.


	Высказывают разные предположения, кто может, её ждать, т.к. предмет не нарисован

СЛАЙД № 3
Самостоятельно рисуют в тетради, согласно образцу.

Буквы объединяют одинаковые элементы. Ученики называют одинаковые элементы.

Прописывают по образцу.

Сравнивают подписи на конвертах, определяют дополнительную информацию.
СЛАЙДЫ №10-11
СЛАЙД № 12
Читают и записывают словарное слово с проговариванием опасных мест.

СЛАЙД № 13-24

СЛАЙД № 26



	4.Выявление места и причины затруднения.

Задача:

Привлечь внимание учащихся к изучаемой теме.


	Выявление места и причины затруднения.

Из учебника на с. 49 упражнение 2

- Прочитайте упражнение, обратите внимание, как написаны последние слова на строчках. (Некоторые слова написаны не полностью, а перенесены с одной строки на другую).
- Почему это произошло?

-Как вы думаете, существуют ли правила переноса слов или можно их переносить как кому захочется?
	СЛАЙД № 25
Читают предложенный текст упражнения. Высказывают предположения.

Определяют проблему.

	5.Целеполагание и построение проекта выхода из затруднения.

Задачи:

Связать изучаемый материал с личным опытом учащихся;

Определение границ собственного знания в рамках этой ситуации.

Физминутка
	- Как вы думаете, какова цель нашего урока? 

- Правильно. Тема урока такая: 

«  Правила  переноса слов ». 

- Для выполнения поставленной цели, вы сегодня будете работать в группах. Давайте вспомним правила сотрудничества в группе.
А поможет вам в этом ваш друг – Пишичитай.(фрагмент мультфильма.)
	Высказывают предположения.

Намечают пути решения проблемы.
СЛАЙДЫ № 8-9



	6.Реализация построенного проекта.
 Задачи: путём наблюдения, сравнения ввести правила переноса слов с ь, буквой й, удвоенной согласной в середине слова.

Создание проблемной ситуации, активизация мыслительной деятельности через постановку вопросов.Создание комфортного климата для слушания, умения задавать

	- Пишичитай приготовил вам задание, выполнив его, вы, откроете ещё один из секретов.
Работа в парах, каждая пара получает карточку с одним из случаев переноса. Задача пары – сформулировать и озвучить правило переноса слов.

После выполнения задания выслушивается ответ каждой группы. Карточки  опоры – схемы вывешиваются на магнитной доске.
Откроем учебник на самой последней странице учебника и найдем памятку.

-Прочитаем по цепочке и сравним с теми правилами, которые вы вывели на уроке сами (чтение детей).

-Правильно ли мы сделали выводы?

-Молодцы! Значит, вы умеете мыслить и делать выводы,  как взрослые! 

-Зачем же нужно уметь переносить слова с одной строки на другую?

-Умея переносить, мы экономим место на строке, экономим лист в тетради, а, следовательно, экономим бумагу и относимся бережно к лесу.

-Давайте подведем итог.
Что нужно знать и уметь делать, чтобы правильно переносить слова с одной строки на другую? Что делать сначала? Потом?

                     Алгоритм (одновременно фиксирую на доске)

-1уч. Найти гласные.

-2уч. Определить количество слогов

-3уч. Вспомнить необходимое правило.
1 карточка
2 карточка
3 карточка
4 карточка
5 карточка
Ро-ди-на, 

ра-бо-та,

 де-ти.

Трой-ка, 

зай-ка,   

чай - ка.

Малень-кий, 

день-ки, 

отъ-езд.

Кас-са, 

Ан-на, 

мас-са.

Укол,

 один, 

края,

стая.

Вывод: слова переносятся по слогам

Вывод: буква й остается в предыдущем слоге.

Вывод: ь и ъ не переносятся на следующую строку.

Вывод: удвоенные согласные буквы разделяются при  переносе.

Вывод: нельзя оставлять на строчке или переносить одну букву.








	СЛАЙД № 6

Раскрывают «секреты» переноса слов.  

Рассказывают правила друг другу по опоре.

	Физминутка «Солнышко лучистое»-презентация
	Динамическая пауза
	

	7.Первичное закрепление с комментированием во внешней речи. Задачи: развитие словесно-логического мышления, умения рассуждать, строить умозаключения.
	Работа по учебнику с.50, упр.3 .Фронтальное комментируемое выполнение работы (устно).
Задание: разделите слова для переноса. Какие слова нельзя перенести? Почему? Проверка
Страна, родина, народ, язык, пальто, лейка, въезд, деньки.(язык, въезд)

	Каждое слово при записи ученик объясняет, как его нужно разделить для переноса.

СЛАЙД № 25



	8.Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Задачи: самоорганизация своей деятельности через осмысления личности и деятельности партнёра по совместной деятельности.
Проанализировать полученные результаты, их значимость.
	Самостоятельная работа в парах.

Сейчас мы проверим, как вы усвоили случаи переноса слов.

У вас на парте лежит листок с заданием. В нём три задания.

Внимательно прочитайте задания. Каждый работает сам.

Карточка.

Подчеркни те слова, которые неправильно разделены для переноса.

1. Касса, зве - рь, о – гоньки, змей - ка.

2. Ал - ьбом, кни - ги, А - ня, борь - ба.

3. Аню - та, у - кол, су - ббота, чай - ник.

Проверка.

Работа в паре.

Сверь с соседом.

1. Кас - са, зверь, огонь - ки, змей - ка.

2. Аль - бом, кни - ги, Аня, борь - ба.

3. Аню - та, укол, суб - бота, чай - ник.


	Каждый работает сам.

Работа в паре.

Пара озвучивает свой ответ.
СЛАЙД № 27-28
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